



为企业『打针吃药』的环保卫士

两万步微信步数、近300家企业巡查

淄川开发区环保网格员:



环保网格员孙启杰在山东唐骏欧铃汽车制造有限公司观察并记录生产线周围的环境。



齐鲁晚报 齐鲁壹点记者
王建炜 赵原雪

人手一辆“小电驴”，
大太阳下日巡企业环保问题

4月29日下午3点左右，刘亮与搭档孙启杰来到山东唐骏欧铃汽车制造有限公司，一下车，两人直奔工厂，仔细观察生产线周围的环境。

“按照上次巡查的情况，厂里配合着网格员，不断做出整改。”安环部部长王树声告诉记者。刘亮随手拿着一个平板电脑，与孙启杰低声讨论着工厂内的情况，随后，两人分工将工厂内几处重点检查的区域拍了下来，点开网格员“企业巡查”客户端，将照片上传到汽车公司的日常反馈中，照片的下方，刘亮写下留言，记录了公司的巡查情况。

气温回升后，临近傍晚的太阳并不亚于白天的热度，骑车赶来检查的两人，已经被晒得大汗淋漓。即便如此，两人还是身穿工作服，紧紧包裹着自己。“很多企业地形、路段不适合车辆进出，为了方便检查，我们配备了电动车，每天很多时间，我们都在路上。”刘亮告诉记者。在厂子里由外到内各处巡查下来，已是5点半左右。两人结束了最后一站，准备收工。半路，刘亮打开自己的手机，又是近2万步的运动量，孙启杰与其他网格员紧随其后，牢牢占领

着运动前十名的“半壁江山”。
每天跑近10家企业，
见证村民悄然变化的环保观

自开展环保攻坚以来，淄川开发区在各级环保督查及自查自纠的过程中，暴露出了许多问题，企业环保主体责任意识缺失、自身治理能力不足，开发区环保队伍建设落后，治理方法缺乏创新。为守护这片青山绿水，2017年，开发区招聘了十多名退伍军人，系统学习培训成为环保网格员进行巡查。像刘亮这样的环保网格员共有12人，两人一组，每天对自己辖区内的企业进行日常检查与反馈。开发区近三百家的企业，每月都要巡查一遍，刘亮告诉记者，每一组的工作合起来算，一天能够跑10家左右。

除了日常巡查，网格员们还向附近居民发放名片，方便居民发现问题随时举报。某天，深夜11点，收工回家的刘亮突然接到居民来电，称在自家村庄附近闻到了刺鼻的气味。两人很快根据居民的描述，锁定了一家生产树脂腰线的“散乱污”企业，白天大门紧闭，晚上悄然开工，树脂腰线中含有甲醛等有害物质，对人体具有一定的危害，查到后，刘亮迅速与环保部门联络，一周内关闭了该企业。等刘亮两人再去附近巡查时，村民们开心地告诉刘亮两人，村中的味道恢复了正常。

“除了查到危害环境的企业

外，我们更加欣慰的是村民们日渐加强的环保态度，起初，居民并不了解我们网格员的工作，在处理一些散乱差企业时，会有许多不理解，担心关停厂子影响村子增收，如今他们不仅明白了我们的用意，还能及时的帮助支持我们的工作。”刘亮告诉记者，因为经常在同一片辖区走动，自己和企业工厂附近的村民也渐渐熟悉了起来，有时候收工回家时遇到他们，看自己满头大汗，还会上前嘘寒问暖，刘亮顿时觉得，一天的辛劳，都是值得的。

平板里的海量平台数据，
是企业注射的强心“药剂”

“多数企业目前的问题，往往并不在于不环保，而是虽有环保意识，但无法准确了解属于自家企业的环保标准，很多方面做不到，所以，我们直接下沉到家门口，对每一处角落都进行详细的检查，让企业和我们直面交流，在整改过程中，慢慢的形成自己的环保文化理念。”淄川开发区网格环境监管中心主任沙宏伟告诉记者。

对于企业巡查中发现的问题，刘亮以及其他网格员们平板电脑中的数据平台，则成为淄川开发区进行精准环保管理独特的“秘密武器”。2019年，在市局支队和区局支持下，建立了环保网格智能监管平台。将“典型镇办网格化平台”建设与环保管家的专

业技能相结合，强化网格员工作的职能、效能，与企业共同形成闭环管理。环保网格员则成为其中的重要一环，在环保管家向企业提供查验数据后，网格员赶到企业进行督促整改，并将整改进度及时反馈到平台中。

沙宏伟告诉记者，网格员们本都不是专业出身的人员，之前他们都是根据大量的资料，一点一点摸索经验，手动查找问题。现在，他们在小小的平板上随时掌握最新的环保政策与行业规范，遇到没有方案的环保问题，平台能够提供定制化的解决办法，网格员工作效率也不断提高，经验积累后，甚至能够成为半个环保管家，自主发现企业问题隐患。自建立该智能监管平台以来，开发区已有287家企业参与入驻，累计记录检查问题3000余个，问题整改率95%，企业自查问题1000余个，问题整改率100%，2020年第一季度查处300个问题，同比下降90%。

“如果说我们的监控平台是一所运转的医院，那么网格员便是能够为企业及时‘打针吃药’的环保护士，而平板背后的环保监察数据，就是给他们来一针‘药剂’。下一步，我们将全面普及推广智能监管平台，创新工作模式，将企业安全监管、环境监测、视频监控等领域纳入，探索更多应用可能，全面提升企业精细化管理水平，为企业提供更加优质服务。”沙宏伟说。